

# 论京剧音乐形成的三个阶段

○张文君

京剧音乐与京剧文学剧本、表演、舞台美术、服装等紧密、有机地结合在一起，构成了完整、系统的京剧艺术形式。京剧音乐是京剧艺术的基础。京剧音乐的唱腔、念白、曲牌、打击乐等四大部分，贯穿于京剧艺术的全部过程之中。

当我们论及京剧艺术形成发展的历程时，往往首先谈到的是声腔艺术的形成和发展情况，会如数家珍地从昆、弋两腔的相互竞争，魏长生对“秦腔”艺术的革新，取“京腔”而代之，叙述到高朗亭“三庆”等徽班进京，汉调入京、皮簧腔结合等等。在区分京剧流派时，似乎也主要以其唱腔的风格特征为标准。也就是说，唱腔不仅在京剧音乐中占有主导地位，而且在整个京剧艺术的形成、发展过程中也占有极其特殊、重要的位置。事实上，京剧艺术发展至今天，的确已经形成了以“唱”为中心的艺术风貌。虽然也有象《三岔口》、《雁荡山》、《恶虎村》等许多偏于“打”的“武戏”；象《天女散花》、《贵妃醉酒》等重于“舞”与“做”的“舞戏”，但纵观京剧剧目还是以“唱”的剧目为主。无论是传统剧目或是现代剧目，其主要表演形式还是通过角色的扮演者，唱出剧中人物的丰富思想感情，唱出剧情的来龙去脉，唱出一个故事。即使是所谓的武生戏，虽然打得热闹，场面火爆，但能给人留下印象的，为人们常称道的仍然是他们的唱念。

在我国戏曲剧种音乐的形成发展史中，京剧音乐的形成发展史极具特殊性，我国三百多个剧种里，绝大多数剧种都是从当地民歌、说唱或歌舞音乐基础上形成、发展起来的。或是在某一种声腔流传至当地后，与本地区的语言、音调相结合形成的新剧种。然而，京剧则是在对民间多种艺术有了长期吸收，对传统戏曲文化进行了长期继承和发扬，已经达到了成熟阶段的徽、汉、昆等剧种基础上的直接继承。是北京地区多种外来声腔、剧种相互吸收、融合的结晶。京剧除了没有象中国整个戏曲艺术发展史上那样渐变的过程外，在构

成戏曲形式的诸因素中，也没有经历过象某一个剧种从不成熟到成熟的缓慢发展历程。而是在许多本来就已经成熟的剧种基础上形成的。虽然，也有一个丰富、提高、融化、融合的过程，在艺术表现方面也正如本文后面将要论及的那样，也有孕育、确立、成熟与发展的几个阶段，是在逐渐发展中才拥有了自己的个性和特点。但它毕竟是对完整、成熟艺术的继承。如京剧声腔艺术中最具代表性、最主要的皮、簧两腔，它们在京剧艺术形成之前，就已经完成了合流，就已经形成了后来京剧艺术中完善的“唱腔”。还有“四平调”、“昆腔”、“吹腔”等腔调，都不是在北京地区形成的。所以，如果要谈及京剧的形成与发展史，则应该主要以构成京剧的各种声腔为线索，同时，这样也就能够解释清楚京剧以“唱”为中心的历史原因。懂得在京剧音乐的“唱、念、做、打、舞”中“唱”所占有的主导地位。

虽然京剧的形成发展历史并不算长，但是关于其确切的形成年代却是众说纷纭。有的人认为：京剧的历史应从清乾隆年间的第一个徽班进京时算起。第二种看法是：京剧形成于道光年间，不言而喻，是由于这个时代出现了老“三鼎甲”之首的“大老板”程长庚。第三种说法则认为：京剧的形成应始于清同治年间，其理由是这个时代的京剧名家谭鑫培，规范统一了京剧的音韵，并确立了京剧艺术的表演规范形式。目前的这几种说法，的确也各有道理，其实，这也正是京剧艺术所经历过的发展历程。但那种片面强调谁为京剧的第一代演员，谁又应是京剧形成的代表人物的认识观念，就京剧历史发展的特殊过程来看，似乎是行之不通。也许正是由于这种偏颇的认识观念，造成了今天对京剧形成史认识的纷繁局面。试想，真要是尊谭鑫培为整个京剧艺术的代表人物，或京剧艺术始于谭鑫培，是京剧艺术第一人。那么，在他之前的李六、王洪贵、程长庚、余三胜、张二奎等，算不算京剧名家？他们的表演艺术又算不算京剧艺术？在谭之后的梅兰芳、

周信芳、程砚秋等人的位置又怎么确定？对现代京剧艺术又该怎么评价等诸多问题都无法阐述清楚。或者把另外其他阶段哪些人物尊为整个京剧艺术的代表都行不通是一个道理。特别是那些纷繁的声腔艺术，在各个地方的合流与发展情况，是不是也应该视为京剧艺术的发展流变过程？而那些在北京以外地区融入京剧中的诸多唱腔，是不是也能够被称之为京剧的声腔艺术？我们知道，北京不仅是延续了几百年的京华之地，而且，更是一个北方诸省经济、文化的中心城市。自清初以来，各地的剧种、戏班相继不断流入北京，形成了北京地区戏曲活动繁荣的局面，也有所谓“京腔”之称，但是，这不是京剧的命名，而是弋阳腔。京剧名称的命名不是产生在北京，而是来自上海。那么，上海的“海派”京剧艺术是不是才可以被称之为“真正”、“正宗”的京剧艺术呢？虽然，在许多有关京剧形成史的著作中，上述质疑都有所论及，有的甚至对京剧艺术的形成也作了几个阶段的分段论述，但是，大多未见进一步阐述，特别是没有明确提出对京剧艺术的时代划分问题。如果我们把京剧的形成发展历史划分为几个阶段，也许有助于对这个问题的认识，有助于全面认识京剧艺术的发展形成历史。本文试将京剧的形成发展史划分为孕育、确立、成熟等三个时期。三个历史时期划分的依据，主要是以唱腔音乐的发展为线索，以唱腔的合流为标准；当然，各个时期的主要名家表演艺术、广为人知的名段、名剧也是重要的依据；各行当的发展、职业琴师的出现和戏曲音乐的成熟与完善等等更是不容忽视的内容。

### （一）孕育期（明末清初——清末）

我们知道京剧是一个全国性的剧种，它流布于全中国。其重要原因在于京剧许多声腔本来就源于中国南北各地，其唱腔本来就以全国许多声腔为基础，京剧的唱腔是对这些地方声腔艺术的杰出发展。所以，认识京剧的孕育期，应该从全国范围声腔艺术发展的角度出发来考察，也就是说，京剧中的各个声腔艺术，即唱腔与伴奏音乐，在各个地方的发展情况，特别是相互吸收、融合的发展过程，即为京剧艺术及音乐的孕育阶段。当然，这一时期城市经济的发展与繁荣，加强了城市间的商业流通和往来，促进了交通运输的发达，也正好为各地戏曲和声腔艺术的传播、交流、提高与发展，提供了必要的社会历史条件。同时，随着人们物质生活的改善和提高，对文化生活的要求，也为戏曲以及京剧艺术的发展，提供了欣赏的观众基础，无论是城市或乡村，都有广阔的戏曲天地和众多的欣赏观众。

为什么要把孕育期确定在这一历史阶段呢？而

且，时限又这么长？因为在明末清初这一个时期，民间地方戏曲普遍兴起并随之蓬勃发展，各种新的戏曲声腔纷纷为人们所熟知，如“梆子腔”、“乱弹腔”、“西秦腔”、“甘肃腔”、“襄阳腔”、“吹腔”、“罗罗腔”、“柳子腔”、“二黄腔”等等。这些声腔不仅在各自起源地区流传，还流布于其他地方，并相互间吸收融合。有的发展为全国性有名的、大的声腔艺术，甚至发展成为一个大的剧种；有的则随着岁月的流逝湮灭了。京剧艺术的一些基本因素是在这个时期，在众多声腔艺术的交融中渐渐形成，并被一些地区的人们所接受的。甚至，象在北京这样的地方，还出现了许多被人们承认的名角。如“同、光十三绝”中的大部分人，都属于这一时期。这时期，虽有京剧特有的剧种艺术特征，但无论从剧本剧目、行当划分、舞台艺术，还是声腔中的唱、念、吟和器乐管弦、打击等音乐方面，都很不完善，只能算是有了一些雏形，或者说，众多声腔在北京地区发展的速度的确很快，确实是形成了一定的气候，但这种发展并未在全国范围内得到全面均衡的发展，特别是各种声腔艺术还未真正作为京剧艺术融合在一起。

清初的北京地区，官方所扶持的“雅部昆曲”，日趋没落。由弋阳腔及其演变而来的京腔十分流行，不少昆曲演员，为提高演技，赢得听众，也学唱学演京腔戏。因此，形成了这一时期“昆弋同班”的局面。之后，梆子腔开始盛行于北京，特别是魏长生两次进京演出，带来了几经吸收发展的秦腔，促进了北京梆子腔繁荣的局面。许多戏班子都不只单唱一个腔，戏曲舞台上出现了演员“昆乱俱妙”的场面，同时，也要求演员能够做到“昆、乱、梆子俱谙”。这一情况并非北京独有。南方的扬州，由于经济的繁荣，水陆交通的发达，“四川魏三儿，号长生，年四十来郡城投江鹤亭，演戏一出，赠以千金”。也就是说，魏长生不仅进了北京城，而且，也到过扬州，在这里也曾走红过一阵子。其实，当时的各种声腔艺术和戏曲艺术，不仅仅只是活跃于北京、扬州两地，在南北许多大小城市，如江苏的苏州、安徽的徽州、湖北的汉口、陕西的西安等，都极为繁盛，甚至，在岭南广州地区，全国各地的各种声腔艺术也十分流行，戏曲艺术活动也十分活跃。京剧艺术正是在这样一个声腔艺术在全国各地发展基础上孕育形成的。当然，北京地区更是全国诸多声腔艺术发展的中心。当时，除了乾隆五十五年（公元 1790 年），以唱“二黄调”为主的扬州“三庆徽班”进京，以及四喜、春台、合春等其它徽班进京，形成了二黄调称雄北京的局面外，昆腔、吹腔、四平腔、梆子等腔，也不断与二黄腔同台并奏演出，甚至，许多秦腔剧目也被这些徽班完全移植过来。而在这期

间,值得一提的是,湖北汉调演员余三胜等人进京入徽班,把楚调(即湖北西皮调)又带进了北京,促成了徽调与汉调的合流,形成了后来京剧艺术主要的皮黄唱腔体系。皮、黄两腔的合流,不仅在适应社会审美意识和在内容表现的需要方面,成为一件自然而然的事,而且,也符合音乐艺术自身的发展规律。这两个阳刚与阴柔、明快与悠扬、高昂与婉转互补、相得益彰的唱腔艺术的合流,为京剧艺术的确立奠定了坚实的基础。

北京的声腔艺术快速,高水准的发展,和拥有“前三杰”,以及后来“后三杰”、“梨园三杰”、“四大名旦”等一大批对京剧艺术形式确立、发展,做出过卓有成就的演员;有对唱腔音乐进行充分改造的京剧艺术家;拥有大量被修改和创作的优秀剧目;拥有众多能够欣赏京剧艺术的广大民众。特别是,徽汉二黄各调在北京城的发展,以及,徽汉二黄调演员名流在北京城的辈出,最终形成了京剧诞生于北京的概念。当然,京剧艺术形成于北京,的确也是历史的事实。

### (二)确立期(清末——民初)

首先,我们还是应该从全国范围的角度来认识京剧艺术的确立这个问题,由于有了前一段时期,全国范围内各种声腔艺术的孕育准备和在北京地区集中的发展,京剧中的主要唱腔在各地的合流、融合,形成了一些共同的、具有可称之为京剧艺术独特特征的戏曲艺术的新形式和艺术表现手段。特别是这一时期音乐唱腔各种板式的创立、徽戏中“高拨子腔”与京剧唱腔的合流、京剧艺术程式性的艺术特征逐渐在这一时期的建立、伴奏音乐板式的完善与丰富,乐器运用的多样化等,都标志着京剧艺术的逐渐确立。

这一时期,各种唱腔艺术或地方剧种中优秀的艺术表现手段,融入京剧艺术之中,成为具有京剧艺术特征的表现手段,并通过京剧艺术大师们,在众多的、可称之为京剧的剧目中表现出来,并得到人们的认可,得到了历史的认可,作为一种特有的、新的艺术形式得到确立。

谭鑫培当然是京剧艺术确立时期的一位重要人物,他是一位承上启下的京剧艺术大师,为京剧艺术的确立,做出了不可磨灭的贡献。他把从恩师程长庚、余三胜那里学到的不同唱腔的优点揉和在一起,摄取昆腔等其他声腔艺术,甚至,京韵大鼓等其它艺术形式的精华熔为一炉,创立了悠扬婉转、平稳自然的老生艺术唱腔。其行腔特点是“以声带情、声情并茂”,依据剧情和不同的人物感情设计唱腔,已注意到唱腔音乐与唱词的结合问题。其影响极大,在当时就曾有“有匪皆书

序,无腔不学谭”的说法,掀起了“满城争唱叫天儿”的艺术风潮,说明了谭鑫培京剧唱腔及其表演艺术的成功和吸引力。当然,更重要的是谭鑫培对京剧艺术作了制度上的约束和艺术上的规范,而一些约束和规范至今仍然为我们今天所遵循。事实上,谭之后的所谓老生各派,如余叔岩、言菊朋、王又宸、谭富英、杨宝森等,都承续了谭鑫培所确立的艺术规范,就是象高庆奎、马连良等具有独树一帜的流派,也无不受到谭派的影响。当然,上述流派人物也从不同的角度,更加精致的发展了老生唱腔艺术。另外,我们还必须了解谭鑫培唱腔艺术的确立,也经过了早、中、晚三个不同时期,晚期的谭派唱腔艺术,才是京剧艺术确立的标志之一。这一时期,除谭鑫培、汪桂芬、孙菊仙等人的京剧老生艺术有卓越表现外,陈德霖、王瑶卿以及“四大名旦”早期的优秀表现,对京剧旦角这一行当艺术发展的卓越贡献,应该说为京剧艺术的完全确立,提供了又一坚实的保证。虽然早在“同、光十三绝”中就有象梅巧玲等那样的旦角名优。但是,旦角艺术的真正确立,却是在这一时期。尤其是王瑶卿在谭鑫培的带动下,对旦角艺术大胆的革新和创造性的艺术实践,极大地丰富和充实了旦角艺术的表演艺术手段及其内容。谭鑫培、王瑶卿与琴师梅雨田等,被称之为“梨园三绝”在“同庆班”多年的同台精彩演出,显示了京剧艺术无论是在各行当的建立、表演艺术各方面的发展上,或是在音乐的发达程度、戏曲内容与形式的结合等各方面都达到了一定的艺术高度,形成了具有独特个性的艺术特征。当然,重要的是这一时期,唱腔艺术得到了完全的确立。这一时期,不仅皮黄声腔体系的完全确立和诸多声腔艺术作为京剧艺术唱腔,逐渐被认可,并且,它们在板式上也有了进一步的革新,出现了很多的板式变化和新的音乐创作手法。从某种意义上讲,京剧艺术的完全确立是有赖于音乐的高度发达。这一时期,无论是生行唱腔或旦角唱腔,无论是唱腔音乐或是伴奏音乐,都达到了一定的高度。

### (三)成熟期(民国年间——中华人民共和国时期)

有人说,京剧的发展是成波浪形发展的,甚至认为京剧艺术在其发展历史中,在确立成熟后,也有不成熟的时候,并把这些不成熟认为成京剧在一定时期的倒退。把京剧在某一历史时期演出不景气的现象,混淆为京剧艺术本身发展的问题。其实,一种艺术形式一旦确立,都是在或快或慢地发展着,或因没能随着时代的步伐前进,或因有其历史的其它原因等诸多因素,在一个时期内暂时处于发展的低潮期。但是,如象京剧中那些已经确立形成的各种艺术形式和表现手段,即

使因种种原因，在某一时期不是那么兴盛，也不可能把已经拥有的艺术表现手段丢失掉。京剧艺术自确立后，的确经历过几起几伏的磨砺。毫无疑问，谭鑫培等老生艺术行当的建立和巨大成就，与梅兰芳对旦角艺术的改革、丰富和辉煌的发展，是京剧艺术的繁荣时期，在这些时期中，各个行当的表演艺术在其影响、带动下，得到了很大的发展；各行当的唱腔以及音乐伴奏也得到了发展。当然，在京剧艺术发展的历史中，的确也有过处于低潮期的时候，有过徘徊不前、不景气的状态。这些情况过去有、今天仍然存在。但京剧艺术的特征和表现手段则是在不断地加强和丰富。只要我们不固步自封、抱残守缺，囿于陈规和抱守不能越雷池一步的意识观念，而是，始终关注时代的发展，随着时代的前进而不断地创造革新，我们的京剧艺术就会受到欢迎和得到发展。这也是被历史所证实过的。

通过前一个时期谭鑫培、陈德霖、王瑶卿等许多京剧艺术家们，对京剧艺术发展的艰辛努力之后，京剧艺术得到了完全的确立，在这一时期又出现了梅兰芳、程砚秋、荀慧生、尚小云、周信芳、徐兰沅等各行当的名优和琴师、鼓师，他们为京剧艺术进一步的、全面的发展并走向成熟，作出了具有历史意义的功绩和贡献。梅兰芳、程砚秋等人把京剧艺术带出国门，向世界传播了中国的京剧艺术，传播了中华民族文化。京剧艺术不仅为我国民众所热爱与欣赏，而且也逐渐为世界所熟悉。卓别林、斯坦尼斯拉夫斯基、梅耶荷德、布莱希特等世界艺术大师，都十分欣赏和了解中国的京剧艺术，特别推崇梅兰芳等人的艺术成就。的确，在梅兰芳五十余年的舞台生涯里，他创作、塑造了众多优美动人的艺术形象，创作改编并上演了大量的京剧剧目，并形成了独具风格的“梅派”艺术。他的杰出贡献，不仅把京剧的发展推高到一个高峰，而且，也为我国戏曲艺术发展史竖起一座丰碑。“他在舞台上所创造的那些或端庄典雅、或善良正直、或英勇刚烈、或活泼流丽的众多中国古代妇女的美好形象，不论从表演、从唱腔、从舞技、从音乐以及其他方面来看，都达到了京剧艺术上前所未有的高超水平”。他广泛从其他艺术形式中吸收营养，跟齐白石学画，向京韵大鼓演员刘宝全讨教等，都极大地丰富了他的表演艺术和表现内容，增强了他京剧艺术的表现魅力。他在多年的艺术实践中，广泛学习继承、总结和发扬前辈的经验和优良传统，敢于冲破束缚艺术发展的种种旧的藩篱、樊笼，如：打破了以往京剧旦角、青衣和花旦的严格界限，熔三者为一炉，极大地丰富了京剧旦角的表演艺术。在音乐上，除了创立新腔外，对音乐的伴奏也进行

了大胆的改革，如在乐队伴奏中增添了二胡（京二胡）等等。另外，这一时期特别值得指出的是京剧艺术理论与艺术实践的结合，大大推动了京剧艺术的发展。齐如山等人从理论上对戏曲和京剧艺术进行了研究和指导，而梅兰芳则是把京剧理论与京剧艺术实践相结合，并获得了极大的成功，成为典范。梅与齐多年的紧密合作，创造了京剧艺术理论和艺术实践的繁荣局面，京剧艺术体系的建立，与他们的努力和贡献是分不开的。

从京剧艺术的孕育、确立、成熟等几个发展时期的情况看来，它的发展是交错、渐进状态的。许多人物既是孕育末期卓有建树的名优，又是为京剧艺术的确立做出辉煌贡献的艺术大师；既是确立期有所作为的能人，更是成熟发展时期的集大成者。所以，我们在对京剧艺术发展历史中的艺术形式或人物进行研究和认识时，也应该注意到京剧艺术在其发展中有这样一个分段的问题。要客观地评价每一时期的人和事，这样才有利于更好的研究今天京剧艺术的发展问题。

#### 参考书目：

1. 刘琦著《京剧艺术论》，百花文艺出版社，1993年9月。
2. 武俊达著《京剧唱腔研究》，人民音乐出版社，1995年1月。
3. 梅兰芳著《梅兰芳文集》，中国戏剧出版社，1983年8月。
4. 刘吉典著《京剧音乐概论》，人民音乐出版社，1993年。
5. 李庆森编著《京剧音乐欣赏漫谈》，人民音乐出版社，1994年。
6. 吴毓华著《古代戏曲美学史》，文化艺术出版社，1994年8月。
7. 张赣生著《中国戏曲艺术》，百花文艺出版社，1982年6月。
8. 张庚、郭汉城著《中国戏曲通论》，中国戏剧出版社，1992年4月。
9. 张庚著《戏剧艺术引论》，文化艺术出版社，1989年5月。
10. 张庚著《戏曲艺术论》，中国戏剧出版社，1980年4月。
11. 余从著《戏曲声腔剧种研究》，人民音乐出版社，1994年4月。
12. 余从、周育德、金水著《中国戏曲史略》，人民音乐出版社，1993年。
13. 苏移著《京剧二百年概观》，北京燕山出版社，1990年8月。
14. 叶长海著《中国戏剧学史稿》，上海文艺出版社，1986年。
15. 《京剧传统唱腔选集》，人民音乐出版社，1980年。
16. 《京剧唱腔曲谱集成》，上海文艺出版社，1992年。

作者单位 云南艺术学院。